

65.9(2)421.2

МЗС

**В. МАХОВ**

**Откуда и как пошла  
сибирская потребительская  
кооперация?**

821

В. МАХОВ.

ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТЬ  
ИРКУТСКАЯ

СЕКТОР СЕНТРАЛЬНАЯ

65.9(2)/421.8  
М 36

# ОТКУДА И КАК ПОШЛА СИБИРСКАЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ КООПЕРАЦИЯ?



241574

Иркутская  
областная библиотека  
ОСНОВНОЙ ФОНД

ИЗДАНИЕ СИБКРАЙСОЮЗА  
1925

г. Новониколаевск

К.



25

Гублит № 2028 от  
6 июня. 1925 г. Г.  
Новониколаевск.  
Тип. С. К. С. Со-  
ветская, № 6. Заказ  
№ 2140. Тираж  
20000 экз.

Кто теперь не знает о потребительском обществе? Каждый малыш знает, что такое кооперация, что такое потребилка.

А было время, когда кооперация у нас в Сибири была диковинкой. Было время, когда о ней мало кто знал. Было время, когда потребиловок по селам совсем не было.

В то время крестьян сильно жали деревенские лавочники и прасолы-скупщики. По дорогим ценам продавали товар, по дешевым ценам скупали хлеб, масло, щетину, коноплю и т. д.

Крестьяне захотели освободиться от услуг лавочников и скупщиков. По первости начали крестьяне устраивать лавки при сельских управлениях на мирские капиталы. Но толку от этого не вышло. Такие лавки быстро прогорали, и получалась только растрата народных денег. Крестьяне тогда додумались до устройства потребительских обществ. Первыми на этот путь вступили крестьяне села Тесинского, Минусинского уезда, Енисейской губернии, в 1898 г. Открылось это первое в Сибири потребительское общество 4 января 1898 года. Начало оно свою работу с 312 р.

50 коп. паев, с 26 рублями вступительных взносов и с 53 руб. 75 коп. займов. Только и всего было капиталов на заре сибирской потребительской кооперации.

В этом же году открыли потребительское общество в г. Чите почтово-телеграфные служащие. И с этих-то двух потребиловок началась потребительская кооперация в Сибири.

Росла она первоначально очень медленно. Через семь лет—в 1905 г.—крестьяне Сибири успели создать не больше 15 потребиловок. Но зато через 5 лет после 1905 г. потребиловок стало уже 62. Дальше рост пошел быстрый. Все крестьяне взялись за ум и начали усиленно освобождаться от лавочников, стали налаживать свои собственные потребительские кооперативные лавки. В 1915 г. потребиловок было уже 961, в 1916 г.—2123, в 1917 г.—5435, в 1918 г.—7348\*). Вот как быстро, прямо шагами великана, росла потребительская кооперация.

Быстро росли и капиталы потребительской кооперации. Если у первой потребилки Тесинской было всего 392 р. 25 к., то в 1913 году у всех потребительских обществ имелось уже 1 миллион 303 тысячи рублей, в 1914 г.—3 миллиона 200 тысяч рублей, в 1915 г.—3 миллиона 500 тысяч рублей, в 1916 г.—6 мил-

\*) Это—по всей Сибири с Дальним Востоком и с Тобольской губернией.

лионов 400 тысяч, в 1917 г.—7 миллионов 450 тысяч, в 1918 г.—8 милл. 100 с лишним тысяч рублей.

Быстро выросли и обороты потребилов по продаже товаров пайщикам. В 1918 г. этот оборот был уже равен 50 миллионам рублей.

Так, начавшись с малаго, с совсем незаметного начинания тесинских крестьян, кооперация выросла в очень большое хозяйственное предприятие, созданное не капиталистами, а самими трудящимися. Если в 1898 г. в тесинском потребительском обществе состояло не больше семи десятков пайщиков, то в 1916 г. во всех потребительских обществах было 327 тысяч пайщиков, а в 1918 г. —1 миллион 547 тысяч. Эти тысячи пайщиков, сложив вместе свои маленькие рублевые сбережения, создали мощное, кооперативное движение с миллионными капиталами и с миллионными оборотами.

На этом примере можно учиться: вот сибирский крестьянин—в одиночку имеет небольшое хозяйство, небольшие средства, а вместе, соединившись, он создает такое дело, которое вертит миллионами, которое всем заметно... В этом и состоит сила кооперации!

Тысячи потребительских обществ Сибири создали союзы. Первый союз под названием „товарищество кооперативов“ возник в г. Ма-

риинске. Потом Союзы стали устраиваться почги во всех городах Сибири; в 1918—1919 г. союзов уже насчитывалось 54. Все они объединялись во Всебирский Союз кооперативных союзов под названием „Закупсбыт“. У этих Союзов имелись также большие капиталы, собранные отдельными потребительскими кооперативами. И в целом сибирская потребительская кооперация была сильной и богатой организацией.

В 1918 г. стала сильно сказываться разруха—наследство от войны. Подбавил этой разрухи чешский переворот в Сибири, гражданская война и проклятой памяти правительство Колчака, разрушалось в это время все хозяйство Сибири, а вместе с ним стала хиреть и потребительская кооперация. Нажитые капиталы она начала проживать. Кое-где кооперативы стали погибать. Число их уже в 1919 году сильно уменьшилось. Разорению кооперации способствовал Колчак. Его золотопогонное офицерье и атаманщина грабили крестьянство, а вместе с ним разоряли и потребилки. Крестьяне—кооператоры арестовывались, расстреливались, имущество кооперативов разграблялось. То было тяжелое время для кооперации... Ее вожди сильно прошиблись: они помогали Колчаку захватить власть, а когда Колчак укрепился, он начал прижимать кооперацию.

Особенно много вреда принесло кооперация и аннулирование колчаковских денег с приходом Советской власти в Сибирь. На этом деле кооперация потерпела очень сильный урон и убытки. Но кооперацию задуть трудно. Как бы плохо она себя ни чувствовала, она все таки существовала и проводила свою работу.

С приходом Советской власти кооперация стала выполнять задачи государства по налаживанию распределения товаров. Но товаров не было, распределять было нечего, и потому кооперация стала в это время хиреть еще быстрее. В особенности—кооперация сельская. Можно сказать, что в это время на всех потребилках висели замки, и сельская кооперация бездействовала. Работала только городская кооперация, которой на своих плечах пришлось вынести всю работу по распределению продуктов среди городского населения.

С приходом Советской власти сильное изменение произошло и в строительстве кооперации. Вместо отдельных потребилок, были устроены многолавки. Вместо союзов кооперативов с охватом уезда или двух уездов, созданы были Губернские Союзы потребобществ—Губсоюзы. Наконец, Всесибирский Союз Кооперативных Союзов „Закупсбыт“ был соединен с Центросоюзом и превратился в Сибирское Отделение Центросоюза.

Таковым было положение кооперации до 1921 г. В 1921 г. советская власть об'явила переход к новой экономической политике. Вместе с новой экономической политикой переменялось и положение кооперации. Ее значение очень повысилось. Она постепенно (главным образом, после статей тов. Ленина о кооперации) была признана главным орудием советского государства по осуществлению смычки города с деревней и наиболее верным способом перехода к общественному хозяйству в деревне.

Сибирская кооперация чувствовала себя очень слабой в 1921 г. Крестьяне к ней относились недоверчиво, считая, что кооперативы—это просто казенные лавки, от которых пользы нет на грош. Все население по закону состояло членами в кооперативах, а если взглянуть по настоящему, то ни одного члена ни в одном кооперативе не было. Но уже в 1922 году начинается перелом. Кооперация начинает понемножку доставлять товар в деревню, крестьяне начинают интересоваться кооперативной работой, начинают понемножку собираться в кооперацию пайщики. Собираются понемножку и паевые взносы. Но дело двигалось очень медленно. Пайщиков было еще очень мало. Интерес населения был очень небольшой.

Если в 1918 г. по всей тогдашней Сибири (т. е. по 8 губерниям) было около 5000 потребительских обществ, то в конце 1921 г. их стало 1592. К концу 1922 года это число по 6 губ. равняется 1173. В 1923 г. начинается уже совсем ясное оживление кооперативной работы. Уже в конце 1922 года по сельским кооперативам насчитывается 62 тысячи пайщиков, внесших паи, к концу же 1923 г. их насчитывается по 6 губ. 201 тысяча человек—значит число пайщиков увеличилось в три слишком раза. В этом уже сказался большой интерес населения к кооперации. Продолжало увеличиваться и самое число потребительских обществ: к концу 1923 года их уже числилось (по 6 губ.) 1291. Увеличивались и средства, которыми орудовала сельская потреб. кооперация: в 1922 г. имелось таких средств около 6 миллионов рублей золотом, а в 1923 году их стало уже 11 миллионов. Кооперация всерьез принялась за работу и доставила крестьянству в 1923 г. на 18 миллионов 300 тысяч рублей разных товаров.

Но работа в 1923 г. все-таки шла плохо. Товары были дороги и не всегда те самые, которые были нужны крестьянам. Товары доставлялись не в достаточном количестве. Крестьяне были недовольны кооперацией и сильно ее поругивали. И в 1924 г. сибирская ко-

операция, под руководством коммунистической партии, начала выправлять свои недостатки. Вместо сибирского отделения центрального союза, был организован Сибирский Краевой Союз кооперативов (Сибкрайсоюз). Вместо губсоюзов, везде были созданы районные союзы кооперативов. Работа пошла лучше.

Стало быстро расти число кооперативов: в год оно выросло с 1291 до 1774. Число пайщиков поднялось до 404 тысяч человек. Средства кооперативов (сельских) возросли до 20 миллионов руб. Доставка товаров деревне повысилась за весь год до 50 миллионов рублей. Снизилась сильно цены. В общем мы по всей линии замечаем очень большие успехи.

Эти успехи продолжают и в настоящем 1925 году. Кооперация быстро растет, быстро движется вперед, улучшает свою работу, делается все более и более полезной крестьянству...

Конечно, нельзя отрицать, что и сейчас еще в работе кооперации имеется много недочетов. Это—правда. Недочеты есть. Но они постепенно изживаются, и наша кооперация становится крепкой и сильной хозяйственной организацией, полезной крестьянину и рабочему.

Мы очень кратко рассказали о ступеньках, по которым поднималась вверх сибирская кооперация. Не все время так было. Мы видели, что до 1919 года она упорно лезла вверх. В 1919—1920 г. она упала вниз, но хоть и туго ей пришлось, она не погинула. Дальше она опять начинает взбираться вверх. И постепенно вырастает даже больше, чем она успела вырасти в 1918 году. Кооперация работает, улучшается, приспособляется к нуждам крестьянина. Дальше и дальше лезет она в гору, лучше и лучше начинает обслуживать крестьянство и рабочий класс.

Какой урок из этого? Такой: временными неудачами смущаться не надо. Надо упорно делать большое дело кооперативного строительства на пользу всем трудящимся. Сами крестьяне должны принять в этом горячее и большое участие.

Затем еще вот что: вспомним,—с чего началась сибирская кооперация? С копеек, с грошей. А чего достигла? Крестьяне и рабочие сумели собрать в кооперации миллионные средства. От малого, от мизерного мы подошли к очень большому и дальше пойдём к еще более большому. На этом надо учиться. Этот урок дает нам объединение и согласие. Если бы не объединились трудящиеся воедино, могли ли они надеяться, что они

будут орудовать и ворочать миллионными капиталами? Конечно, нет. А теперь—ворочают эти капиталы, ворочают сами, по своей воле, по своему хотению. Этого только и можно достигнуть кооперацией, при поддержке советской власти.

Это все крестьянам надо запомнить. Надо понять, что именно через кооперацию, через объединение крестьянин сможет достигнуть настоящего улучшения своего хозяйства. Через кооперацию увеличивается в десятки тысяч раз хозяйственная мощь крестьянства.

Надо понять это и приложить все усилия к дальнейшему укреплению и развитию сибирской потребительской кооперации!

Это—обязанность каждого крестьянина и рабочего!

Всесоюзная

Института В. И. Ленин

---

---



